

# 家乡亲友如相问 一片冰心在玉壶

## ——内蒙古金茂水利工程有限公司开展“百企帮百村”行动纪实

通讯员 双木

2018年4月,旗委、政府动员全旗企业积极参与乡村振兴和脱贫攻坚工作,通过以企结对帮扶的形式激发广大企业致富思源、富而思进、积极承担社会责任的热情,为推进乡村振兴战略实施、打赢脱贫攻坚战、实现城乡区域协调发展、全面建成小康社会社会贡献,这一行动被称之为“百企帮百村”。

内蒙古金茂水利工程有限公司,是我旗本土生长的企业。公司董事长薛跃虎,出生于在树林召镇沙坝子村的一个农民家庭,1980年初中毕业后因为家境贫寒,没能去考取他的中专上学,成为终身遗憾。于是,薛跃虎决心通过奋斗改变自己的命运,为家乡作贡献。经过近18年的奋斗,1998年10月,薛跃虎注册了达拉特旗金茂水利工程有限公司,开始参与投标施工水利、水电、铁路、市政、生态、绿化、土石方等基础设施建设。2007年,变更为内蒙古金茂水利工程有限公司。现在,金茂水利公司已发展成为国家水利工程施工总承包二级资质,打井二级资质,市政公用工程施工总承包三级资质企业,注册资金6000万元。

### 参与公益事业 助力家乡发展

自觉回报社会是一个企业义不容辞的责任。金茂公司在主动为国纳税、安置下岗人员、吸纳大学毕业生在内的同时,大力投入公益事业,以各种形式回馈社会,造福人民群众。公司成立20年来,积极参加抗震救灾、捐助助学、扶危济困、修建乡村道路等活动,据不完全统计,公司成立至2017年,已累计为社会公益事业投入200多万元。

面对全旗乡村振兴和脱贫攻坚的艰巨任务,金茂公司积极响应旗委政府“百企帮百村”的号召,主动请缨帮扶沙坝子村,助力家乡发展。沙坝子村位于鄂尔多斯高原北麓,遍布布其沙漫边线,距响沙湾旅游区不远,只是被季节性河流穿台台分割开来,包茂高速和210国道紧紧

依偎在村子东边,西侧则是包神铁路与包西铁路穿村而过,距离旗政府所在地树林召约35公里。全村面积135平方公里,耕地面积1.1万亩,其中水浇地2600亩,下设10个村民小组,户籍人口1450多人。这样一个近城、近路、近河、近景的村庄,却因路不通、沟渠断、地不旱、吃水难等问题而成为一个封闭、欠发达的地方。

巧借东风好扬帆。乡村振兴和脱贫攻坚是全社会的共识,早已摆上了各级党委政府和有关部门的议事日程。树林召镇、交通局、水利局早已把目光投向了沙坝子村,把一批民生工程安排到这里。天时地利人和,实力雄厚的金茂公司在公开招标中脱颖而出,中标拿到了道路、人畜安全饮水、护岸等几个工程的施工权。但是,也面临一些难题:一是建设资金不能到位,需施工企业垫资完成;二是预算缺口较大,实际工程量远大于初步设计;这就意味着金茂公司需要自己掏腰包解决问题。薛跃虎毫不犹豫,把最强的施工队、最好的机械设备开赴到施工现场。

### 修好乡村道路 带富一方百姓

沙坝子村山陡沙多,沟壑纵横,上坡下坡,多年形成的几条山路曲曲弯弯,若遇雨天更是因为路窄路滑,连毛驴车也走不了。有一年,一名产妇难产却因道路不通未能及时就医,造成一尸两命,成为沙坝子人最惨痛的记忆。这里的农畜产品也很难运输出去。

要想富,先修路。修路成为金茂公司的当务之急。原设计路基5米宽,路面铺设18公分厚砂石的通村路,金茂公司在施工过程中将路基顶扩

展到7米,路面铺设砂厚度也增加到20—30公分,为的是运输农畜产品的车辆畅通无阻。为了保证工程质量,用于铺油路的摊铺碾压设备也运到了施工现场。经交通组织勘测,设计施工概算约87万元。实际施工完成投资约110万元,资金缺口约30万元全部由金茂公司承担。

与此同时,金茂公司对在2007年为家乡修建的那条从沙坝子火车站至虎兔堡至210国道金茂砂石路,经多年运行现在已变的坑坑洼洼、泥泞不堪,公司也进行了义务维修。目前,一条开展展的砂石路已见雏形,施工进入收尾阶段。

现在,该村小有名气的农家乐老虎山庄的经营者信心满满,准备重新规划建设已有的房舍,接待更多的客人。村里另外的几个年轻人也跃跃欲试,借助靠近旅游景区和交通、地绿优势,发展餐饮、垂钓等产业。村民们也可以把当地的山羊、柴火鸡、沙土豆、小杂粮等优质农产品运输到附近的城市,增加一部分收入。

### 实施护岸工程 保护生态环境

沙坝子村紧挨着十大孔兑之一的穿台川,每到七八月汛期,洪水就像脱缰的野马横冲直撞,常常淹没、冲毁为数不多的川畔水浇地,这可是当地群众赖以生存的命根子。每逢灾情,让乡亲们痛心不已。实施防洪挡墙工程势在必行。在树林召镇的支持下,穿台川沙坝子段三处防洪挡墙护岸项目如期开工建设。

因为赶上汛期,穿台川受洪水影响,给施工造成很大难度。施工队调来抽水机,采取排水、打围堰的方式,加快了工程进度。原设计为M10浆砌石挡墙护岸,因浆砌石有明显的缺陷,遇洪水冲刷到根基处容易因为淘空造成坍塌。再加上石料封闭,石材无法解决。经承建方协商同意由原来的浆砌石挡墙变更为C25混凝土挡墙,由此增加各项材料及施工费约26万元。金茂公司再次慷慨解囊承担。工程由2019年5月初开工,到6

月30日主体工程全部完工,不仅安全度汛,而且保护了当地村民的人身财产安全。

与此同时,公司利用便利的施工机械在穿台川和合同沟的护岸工程保护范围内,为盐路沟社、老龙塔塔社、后沙坝子社、前沙坝子群众文化广场建16层,给村社集体挖大口井2处,给村民平整土地、加培围堰等,金茂公司因此投入资金约13万元。

这几处防洪挡墙项目的建成,可以有效地保护沙坝子村在穿台川河畔的670多亩耕地。建成的大口井使360亩旱地变成水浇地,这项工程可以为当地群众增收收入约35万元。当树林召镇党委书记张栋梁、镇长乔有世等在建成后的挡墙堤顶时,连声称之为民生工程、百年工程、安全保障工程。

### “金茂公司给我们派了一个担水小子”

人以食为天,食以水为先。最让沙坝子人头疼的是饮水问题。过去每家每户都有一个水井,不仅水质较差,而且水量也没有保证。倘若遇到干旱天,就成了枯井,只能去几公里以外的河槽里拉水吃。近年来,很多年轻人搬进了城里,里多是六七十岁的老年人,挑水、拉水都成了一件难事。这些年,各级政府和有关部门加大农村人畜安全饮水工程建设力度,沙坝子村还有四、五个村民小组的群众由于偏远,还没有接通自来水。

为实现沙坝子村人畜安全饮水工程全覆盖,薛跃虎操了不少心。如今,他的公司要实施这个项目了,自然会全力以赴。在征得水利主管部门和承建单位的同意,金茂公司对原设计做了调整,利用自然地势,将原来变频供水方式,改为水塔式供水,减少了日后运行成本。将原设计的部分PVC管改用PE管,更加经久耐用。有重要的按照最大化的原则扩大原来的供水范围,把一些远离村中心的偏远散户尽可能地纳入

到项目中来。

沙坝子村人畜安全饮水工程施工涉及老龙塔、后沙坝子、前沙坝子、刘家窑塔四个村民小组的76户、248人,共建打机电井3眼,配套主管线980米,新建水塔5座,完成投资约63.67万元。金茂公司投入79.5万元。沙坝子村的基础设施建设和又上了一个新台阶,一条砂石路打通了沙坝子村通向外面的世界,三处护岸工程保住了农民赖以生存的命根子,四处自来水工程极大地提高了群众的生活质量和幸福。

乡村支持企业发展,企业必须回馈,步履一致,整合利用当地资源发展集体经济。金茂公司积极响应“百企帮百村”号召,参与乡村振兴和脱贫攻坚工作,脚步没有停歇。他们正在筹划组织村民代表外出考察、学习、开拓思路,让外来的“新鲜血液”汇入这135平方公里的家乡沃土,发挥近城、近路、近景的优势,引导、帮助乡亲们调整产业结构、生产方式,发展瓜果、蔬菜、小杂粮、养殖、第三产业以及发展农家乐等服务业,让更多的群众脱贫致富奔向小康。

家乡亲友相问,一片冰心在玉壶。金茂公司在沙坝子村人帮扶建设,凭的是对家乡的热爱,凭的是对社会的责任,凭的是对党和政府以及这一伟大时代的感恩,这就是金茂公司的一片“冰心”。

## 百企帮百村

## 家门口的舞台 乐了老年人



每天下午,在双联公园的一角,活跃着一支中老年人二人台坐腔表演艺术团。这是一支百余人的队伍,在队伍里,从表演者、乐器伴奏到观众都是中老年人,他们大多是附近的居民,也不乏有从七八里之外慕名而来的老人们。大柳树

作背景,一块红毡作舞台,可这并不影响老人们们的表演和欣赏,表演项目不仅有传统二人台曲目,而且还有创新唱法,将传统二人台腔调和讴歌新时代的唱词结合起来,精彩的表演不时博得手机直播、

让不能到现场的老年人在家里也能欣赏到精彩的表演。据介绍,这是由附近居民王小民出资2万余元创建的,目的是让更多喜欢二人台的中老年有活动场所,在活动中自觉自愿,让晚年生活更加丰富多彩。(冯雨飞 摄影报道)

## “祖国的生日是我的结婚纪念日”

本报讯(记者 付银兰)国庆期间,我旗民政局把做好节日期间婚姻登记工作作为践行“民政为民、民政爱民”理念的实际行动,安排领导带班,工作人员值班值守,满足广大人民群众的婚姻登记的需要,确保婚姻登记随到随办、快速办好。

据了解,10月1日,民政局婚姻登记处工作人员共为6对新入办了结婚登记。这里的工作人员愉快地说:“值班虽然辛苦,但能为新婚夫妇提供服务,感到很开心。”

一对年轻的准新娘激动地说:“我们恋爱两年多了,就今天这个最有意义的日子结婚,祖国的生日是我们的结婚纪念日,太幸福了!”

在举国欢庆新中国70周年的喜庆日子,能为我旗这些爱国爱家的青年办理结婚登记手续,深感自豪与荣耀,这是我们的责任,也是对党和政府的生日,祝我们的祖国繁荣昌盛,祝这几对新婚夫妇幸福美满!

达拉特发电厂:用绿色书写高质量发展新答卷

本报记者 李慧龙 袁娟

达拉特发电厂自1991年建厂以来,历经安全生产、环保改造、降本增效等技术创新和严峻考验,一代又一代达拉电人不遗余力、艰苦创业、奋勇变革,如今达拉特发电厂用绿色书写着高质量发展新篇章,在达拉特电力发展史上留下了一串串的闪光足迹。

今年以来,达拉特发电厂全厂自用本年度机组最大方式运行,在坚持安全生产的前提下,切实做到度电必争,千方百计保证机组发电、抢发、满发和超发电量,预计发电量创历史新高。截至9月26日,今年达拉特发电厂已累计发电124亿千瓦时,同比增长23亿千瓦时。

达拉特发电厂交通便利,靠近煤源、负荷中心,“地平坦、开阔,具有建设大型火力发电厂得天独厚的资源和地域优势。早期,由于自治区中东部及京津冀地区严重缺电,迫切需要强大的电力支撑,在这两种背景下,1992年,作为国家“十三”重点工程,国家“西电东送”首批重点项目,内蒙古自治区“煤从空中走,电送北京城”战略重要电源点项目的达拉特发电厂全面启动兴建,1995年,第一台33万千瓦机组并网发电,到如今,达拉特发电厂总装机容量达到318万千瓦,比1995年增长了近10倍。

多年来,达拉特发电厂与时俱进,主动适应把经济高质量发展新常态,努力推进高质量发展,坚定步伐,开拓创新,航舵稳、动力足、活力

旺,驶向高质量发展的新航程。达拉特发电厂副厂长赵国平介绍:“达拉特发电厂坚持新发展理念,以高质量发展为根本,投产24年来,累计发电量完成2600亿千瓦时,利税总额超过133亿元,为带动地方经济发展做出了重要贡献。”

2016年,被称为中国史上最严环保法出台,达拉特发电厂紧跟时代步伐,进行脱硫脱硝的增容,在原基础上继续加大减排力度改造。截至2017年底,达拉特发电厂先后完成了1到8号机组的超低排放机组改造任务,大大降低了能耗指标水平,这项工程耗资4.8亿元。达拉特发电厂围绕“改革、发展、稳定、创效、节约环保”中心工作,以拼搏向上的精神、踏实肯干的干劲、永不懈怠的信念,兢兢业业的作风,履行着做大、做强、做优、做安全的“全国文明单位”“全国火力发电企业可靠性金牌班组”“一流火力发电企业”“中国电力优质工程奖”“全国绿色先进企业”等多项荣誉。

赵国平说:“按照国家高质量发展的要求,下一步,我们准备新建两台109万千瓦超超临界空冷机组,建成后,将极大的降低电厂的能耗指标。”



## 国庆假期

## 我旗共接待游客21.31万人次,旅游收入8658万元!

树林召讯 今年国庆假期,全旗文化旅游市场服务质量持续提升,市场秩序良好,运行平稳有序。受冷空气影响,游客数量呈现小幅波动趋势,整体接待游客数量和旅游收入实现持续增长。据统计,国庆期间,全旗共接待游客21.31万人次,旅游收入8658万元,同比分别增长5.8%和6%。

国庆期间,我旗按照全域旅游、优先旅游发展理念的要求,大力加强文旅融合,丰

富假日产品供给。发行了“多彩达拉特”惠民一卡通,用户在合作景区和乡村旅游示范点刷二卡通身份可免费入园,并享受二次消费项目的惠游折扣。响沙湾、万通等旅游景区积极推出精品旅游线路和降价优惠等活动,吸引广大游客纷至沓来。全旗返乡游、探亲游所占比重较高,以家庭为单位的自驾游、乡村游、景区游、短途自驾游较为普遍,农家乐、农家乐等休闲体验类旅游产品

深受游客青睐。

国庆期间,文化旅游综合执法局认真落实旗委关于安全生产工作的紧急通知和内蒙古自治区文旅厅关于进一步加强旅游景区安全的紧急通知,深入景区开展安全检查工作,重点对应急救援、安全保障、设施设备安全检测等进行了检查,紧急排查各安全隐患,确保了“十一”期间无旅游安全事故发生。(文旅局)

## 秋日天已凉 人保在身旁

季入秋,天气已凉。此时此刻,中国人民保险公司再次温馨提示:农忙时节不要忘记中国人民保险时刻在您身边,为您提供生产生活保障。截止10月10日2019年国庆期间,我旗财险承保政策性农作物保险全部到期,我公司按照政策开展理赔赔款工作,近期如有水雹等受灾未报案的农户可以拨打95518客服电话或致电本报旗公司农险部,工作人员会指导您报案,超保期报

案公司将不再受理。已经报案的客户请耐心等候,我公司已经指派多组查勘人员实地查勘灾情。同时公司提供《金农保》《农意外保障》等农险保障,为您提供节假日提供农险保障。来电咨询(0477-5219902)。

人保财险达拉特旗支公司温馨提示! 人保财险达拉特旗支公司 2019年10月8日